

长郡中学 2023 届模拟试卷(一)

历 史

注意事项：

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选用每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试题卷和答题卡一并交回。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 一般考古研究认为,古人把玉器作为通神的工具,如动物形制的玉器、玉璧、玉琮等都是祭祀的礼器,兵器则作为军权、王权的象征。表 1 为红山文化、良渚文化、仰韶文化墓葬玉器随葬品统计表。

表 1

古国	玉器形制	数量
红山文化	常见猪、龙、龟、鸟、蝉、蚕;佩、璧、环等	每个墓 2~20 件左右
良渚文化	常见琮、璧、冠状饰、璜形器、钺等	每个墓 30~130 件左右
仰韶文化	种类单一,只有钺	每个墓 1~3 件

这反映出原始社会后期

- A. 文化发展模式多样
- B. 制玉工艺发展成熟
- C. 人文精神已经出现
- D. 区域文化联系密切
2. 岳麓书院藏秦简中显示,秦律规定,30 户以上的里置典、老各一人,不足 30 户,与邻近的里共置;如果没有邻近的里,则置典而不置老。里耶秦简中有一则“有 27 户人家的成里向上级启陵乡请求设置典,却因为已有一典而被驳回”的文书。两处秦简可以用来
 - A. 说明秦朝法律严苛
 - B. 研究启陵乡里结构
 - C. 反映基层自治状况
 - D. 体现文书制度效率

- 3.“稻麦复种”是中国古代经济重心南移的重要技术支撑,受到自然环境、技术、人口规模、政策等多方面因素影响。据此推知,宋代“稻麦复种”可能主要集中于
- A. 江汉平原
 - B. 太湖平原
 - C. 关中平原
 - D. 成都平原
4. 明末,市面上出版了《天下水陆路程》《天下路程图引》等一类由商人编撰的书籍,介绍了国内主要的水陆交通要道。有的书后还附有一些诗文,描述商旅艰辛。这反映出当时
- A. 地理知识极大丰富
 - B. 商人支持出版事业
 - C. 长途贩运贸易兴盛
 - D. 商人社会地位低下
5. 19世纪60—90年代,清政府教育改革着眼于创办语言、军事技术类型的新式学堂,而19世纪90年代以后,教育改革重点在改革科举制度、建立教育行政机构、广设新式学堂。出现这一转变的主要原因是
- A. 西学的影响力逐渐扩大
 - B. 维新派的大力推动
 - C. 民族资本主义力量发展
 - D. 民族危机日益加深
- 6.《中华民国临时约法》中规定临时大总统“总揽政务”,但总统没有解散参议院的权力,在行使任命部分官员,对外宣战,制定官制官规,提出法律,宣告特赦、减刑等权力时,需要经过参议院同意。这些规定
- A. 有效限制了袁世凯复辟行径
 - B. 体现“三权分立”的立法原则
 - C. 说明民初法制建设缺乏经验
 - D. 彰显“主权在民”的政治理念
7. 抗日战争时期,在根据地政府的支持引导下,合作社商业得到迅速发展。陕甘宁边区合作社数量从1942年的205个增长到1945年的690个,参加合作社的社员人数从11万增长至26万。有的地区合作社发展成为包括消费、生产、运输、信贷等多种合作的综合性合作社。这一现象
- A. 打击了官僚资本主义的势力
 - B. 贯彻了新民主主义经济政策
 - C. 扩大了革命统一战线的力量
 - D. 推动了社会主义制度的确立
8. 1992年12月,国务院召开的全国计划会议改变了过去偏重于定指标、分投资、分物资的做法,重点放在正确分析下一年发展趋势和国内外市场环境,合理确定宏观经济目标和重大建设项目以及相应的方针政策和改革措施,引导资源合理配置。这一变化体现了
- A. 经济体制改革的深化
 - B. 市场经济体制的确立
 - C. 制定计划的做法被彻底抛弃
 - D. 市场环境决定国民经济走向

9. 古巴比伦的数学教科书中有专门论述债务利息的计算方法,化学广泛应用于仿制金银等暴利行业,《汉谟拉比法典》中涉及最多的是关于偷盗、抢劫、高利贷、商业等方面的条文。由此可知,古巴比伦时期

- A. 商业贸易繁荣
- B. 科技文化发达
- C. 社会秩序十分混乱
- D. 高利贷受法律保护

10. 11—13世纪,意大利波伦亚城出现注释法学派,他们深入研究和传播罗马法,西欧大陆逐渐呈现出罗马法复兴的景象。这一现象

- A. 反映出人文主义在西欧兴起
- B. 冲击了封建教会的神学统治
- C. 标志着罗马法体系发展完善
- D. 适应了城市经济发展的需要

11.

表 2

年代	文件	内容
1627 年	《权利请愿书》	“凡官吏大臣对上述诸事皆应依国法律例行事,而示效忠陛下,以增进主上之圣德与国家之隆盛。”
1701 年	《王位继承法》	“此后本国王位与尊号归属于非英格兰王国的人的时候,如果未经国会同意,本国国民不负防御不属于英国的领土而从事战争的义务。”

表 2 的变化反映出 18 世纪初英国

- A. 启蒙运动达到高潮
- B. 民族国家逐渐形成
- C. 国王地位日益下降
- D. 君主立宪发展完善

12. 卢梭认为,人民的意志不可分割,民主制度下每个公民都应参加立法,国家最高权力是人民的总的意志的体现,这样的权力只能保障人民的利益而不能损害人民的利益。据此可知卢梭

- A. 赞扬英国民主政体
- B. 宣扬天赋人权思想
- C. 支持君主加强专制
- D. 反对三权分立学说

13. 19 世纪后半期至 20 世纪初,西欧各国先后颁布一系列劳工法案和社会保障法案,通过国家立法提高工人待遇、建立社会保障制度。对这些做法理解正确的是,西欧各国

- A. 建立福利国家,增进人民福祉
- B. 抛弃自由主义,关注弱势群体
- C. 调整生产关系,适应时代需要
- D. 协调民族矛盾,维护殖民统治

14. 巴黎和会上,法国希望通过建立一个“大波兰”以肢解和限制德国,最终未能实现;美国提出建立国联,但最终没有加入国联;英国希望对德国的海外殖民地直接兼并,但和约最终根据美国的意见对其进行托管或“委任统治”。这说明

- A. 战后严惩德国目的失败
- B. 帝国主义矛盾日趋激化
- C. 新的国际秩序充满妥协
- D. 和会结果不受列强操控

15. 表 3 为赫鲁晓夫改革期间部分年份粮食产量表。

表 3

年份	粮食产量(吨)	气候环境
1956 年	1.25 亿	较好
1957 年	2240 万	较差
1958 年	1.34 亿	较好
1959 年	1520 万	较差
1962 年	1.40 亿	较好
1963 年	3670 万	较差

以上数据说明苏联

- A. 农业仍以粗放式经营方式为主
- B. 气候环境决定粮食产量
- C. 农业改革没有突破斯大林模式
- D. 农业改革没有任何成效

16. 图 1 为关税与贸易总协定徽标。其中上方是关税与贸易总协定的英文缩写，下方的横线寓意世界贸易在公平的基准上进行。中部呈“U”字型，是英文“联合体”的缩写。“U”字型由下往上逐渐解除，对这一设计理解正确的是

- A. 表达对世界分裂局面的担忧
- B. 象征世界货币体系正在解体
- C. 体现经济全球化的发展历程
- D. 寓意各国关税壁垒逐渐瓦解

二、非选择题：第 17 题 25 分，第 18 题 12 分，第 19 题 15 分，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（25 分）

材料一 16 世纪，英国的贵族们争相为女王的宫廷消费分担支出，而且还进行奢侈消费的竞争，以博取家族的名誉和社会地位。18 世纪，奢侈消费竞争的主体变成了个人，目的也变为谋取个人荣誉和社会影响力，动力则主要在于文化与市场，其表现形式就是对时尚的追逐和竞争。贵族和市场是时尚的制造者，大众则追随其中，时尚的大众参与，使英国进入商品的大批量需求时期。到了 19 世纪，贵族的消费模式不再是贵族的专利，而是成为包括资产阶级、中产阶级和小资产阶级在内的诸社会阶层所追求的模式。需要指出的是，英国上流社会和资产阶级虽盛行“夸示性”消费，但普通劳动者遵奉的仍是勤奋、节俭的消费观。

——摘编自《从勤俭节约到消费至上：对西方消费文化的唯物史观解读》

材料二 清朝建立后,颁布了《大清通礼》,要求品官士民“人人循礼而行”,但自明中叶以来就出现的奢靡之风却在清朝前期延续。清前期奢靡之风首先体现在服饰的变化上,以前只有士人才能穿的裘皮衣服,“今则里巷妇孺皆裘矣”。饮食方面,士庶之家请客吃饭,“一筵所需几费中人之产”。丧葬嫁娶方面,富贵之家极力讲求排场,一般百姓也竭力效尤,甚至“卖田以嫁女,破产以治丧”。清政府多次下诏禁止奢靡,但由于吏治日益败坏,八旗子弟腐化,奢风不但未得到抑制,反而愈演愈烈。乾隆十三年,刘大櫆认为国家休养生息近百年,而民生日贫,“风俗日奢”是重要原因。

——摘编自宋传银《论清前期的“奢靡”之风》

- (1)根据材料一,指出16—19世纪英国奢侈消费发生的变化,并结合所学知识分析其变化原因。(12分)

- (2)根据材料并结合所学知识,比较16—19世纪英国奢侈消费变化与清前期奢靡之风盛行的异同。(10分)

- (3)根据材料并结合所学知识,谈谈我们应树立怎样的消费观。(3分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料 交通史是历史总进程的一个重要的侧面。在历史发展的每一个阶段,几乎都可以看到交通进步的轨迹。交通条件决定着历史文化圈的规模,也影响着各个文化圈互相之间的联系。

根据材料并结合所学知识,以“交通与历史”为主题,自拟论题,展开论述。(要求:观点明确,史论结合,论证充分,表述清晰)

19. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料 晚清以来,随着新式学堂的开办,民众“采西学”的诉求日益强烈,对新式出版物的需求颇为迫切。1897年,夏瑞芳等出版家在上海创办商务印书馆。新文化运动期间,商务印书馆业务受到《新青年》等杂志的冲击,销售额下降,到1919年,积压杂志竟有11万册。为应对困难,商务印书馆开始广泛与大学和学界人士接触,开始发行由高等教育机构或学术团体所编辑的杂志,扩展并补足了业务范围。1932年,日本帝国主义进犯淞沪。商务印书馆被炸焚毁,损失巨大。书馆员工坚持斗争,不久后复工。抗战期间,商务印书馆先后迁往香港、重庆,广泛接受各界捐赠古籍,出版了《四部丛刊续编》《资本论》译本等大量珍贵书籍。

——改编自王建朗、黄克武主编《两岸新编中国近代史(民国卷)》等

(1)根据材料并结合所学知识,分析商务印书馆创办的背景,并概括近代商务印书馆在文化传承与传播方面的贡献。(9分)

(2)文化传承与传播需要依靠各种载体。结合所学知识,请列举一种载体并加以阐述。(要求:史论结合,阐述充分,表述清晰)(6分)